

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

24.2.292.01 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»

Министерство науки и высшего образования РФ по диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 14.02.2024 № 20

О присуждении **Сарайкину Ивану Валерьевичу**, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «**Семантическая эволюция наречных предлогов: статистический подход**» по научной специальности **5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России»** принята к защите 13.12.2023 (протокол № 2) диссертационным советом 24.2.292.01, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (117485, г. Москва, ул. Академика Волгина, 6), действующего на основании приказа № 595/нк от 02.06.2022.

Соискатель Сарайкин Иван Валерьевич, 1995 года рождения, в 2017 году окончил бакалавриат федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина» по специальности 45.03.01 – «Филология», присвоена квалификация «Бакалавр». В 2019 году окончил магистратуру федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина» по направлению подготовки 45.04.01 – «Филология», профиль «Русский язык и межкультурная коммуникация», присвоена квалификация «Магистр». В 2022 году соискатель окончил аспирантуру федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина» по направлению подготовки 45.06.01 – «Языкознание и литературоведение», присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Диссертация выполнена на кафедре общего и русского языкознания федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – **Милованова Мария Станиславовна**, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры общего и русского языкознания федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Официальные оппоненты назначены диссертационным советом из числа компетентных в соответствующей отрасли науки ученых, имеющих публикации, связанные с темой исследования соискателя (списки научных публикаций прилагаются к отзывам) и давших на это свое согласие в соответствии с п. 22 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842):

1. **Шереметьева Елена Сергеевна**, гражданка РФ, доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой русского языка и литературы федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Дальневосточный федеральный университет»,

2. **Кустова Галина Ивановна**, гражданка РФ, доктор филологических наук, доцент, главный научный сотрудник отдела корпусной лингвистики и лингвистической поэтики центра грамматических исследований федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН»,

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «**Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского**» (г. Нижний Новгород) назначена диссертационным советом в соответствии с п. 24 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24.09.2013 № 842. В своем положительном заключении ведущая организация отметила, что диссертация «Семантическая эволюция наречных предлогов: статистический подход» «решает важную научно-практическую задачу по установлению и описанию закономерностей семантической эволюции наречных предлогов в русском языке и вносит существенный вклад в

современную количественную лингвистику и корпусную лингвистику».

Ведущая организация задала вопрос о том, на каких теоретических основаниях в смысловом объёме ключевого для работы терминологического сочетания *наречный предлог* включаются функциональные омонимы наречие и предлог. Было сделано замечание об общем характере цели, о неочевидности синкретизма в отдельных случаях, приведенных в диссертации, некоторые квалификационные решения автора диссертации допускают разные интерпретационные решения.

Отзыв составлен **Гранево́й Ириной Юрьевной**, доктором филологических наук, профессором кафедры теоретической и прикладной лингвистики института филологии и журналистики ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского». Заключение подписано **Радби́лем Тимуром Беньюминовичем**, доктором филологических наук, профессором, заведующим кафедрой теоретической и прикладной лингвистики института филологии и журналистики ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского».

Диссертация Сарайкина Ивана Валерьевича «Семантическая эволюция наречных предлогов: статистический подход» соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013. Сарайкин Иван Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Выбор федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» в качестве ведущей организации обоснован тем, что сотрудники кафедры теоретической и прикладной лингвистики имеют ряд публикаций, в которых освещаются активные процессы в грамматике русского языка, в том числе с применением корпусного анализа.

Выбор доктора филологических наук по научной специальности 10.02.01 – Русский язык, доцента, заведующего кафедрой русского языка и литературы федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Дальневосточный федеральный университет» Шереметьевой Елены Сергеевны в качестве официального оппонента обосновывается тем, что Е.С. Шереметьева является специалистом в области русистики, автором научных работ по грамматике предлогов, предложных единиц

и других служебных частей речи, одним из авторов «Словаря служебных слов русского языка» (Владивосток, 2001).

Выбор доктора филологических наук по научной специальности 10.02.19 – Теория языка, доцента, главного научного сотрудника отдела корпусной лингвистики и лингвистической поэтики центра грамматических исследований федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН» Кустовой Галины Ивановны в качестве официального оппонента обоснован тем, что Г.И. Кустова является одним из ведущих специалистов в области исследований разных групп лексики с применением методик корпусного анализа. Г.И. Кустовой принадлежат статьи и монографии, в которых изучаются механизмы семантических изменений в системе знаменательных и служебных частей речи и анализируются результаты подобных изменений.

На автореферат диссертационной работы было получено два отзыва:

1. **Нуриева Виталия Александровича**, доктора филологических наук по научной специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, ведущего научного сотрудника Отдела 54 «Представление знаний в информационных и управляющих системах» ФГУ «Федеральный исследовательский центр «Информатика и управление» Российской академии наук»;

2. **Кириченко Александра Семеновича**, кандидата филологических наук по научной специальности 10.02.19 – Теория языка, доцента, доцента кафедры лингвистики и межкультурной коммуникации АНОВО «Московский международный университет».

Отзывы положительные, один из них содержит вопрос-замечание: А.В. Кириченко в качестве критики указывает на отсутствие информации в автореферате о том, чем обусловлен выбор именно данных наречных предлогов (*вокруг, около, близ*) для анализа.

В отзывах отмечается актуальность и новизна исследования, практическая и теоретическая значимость, достоверность результатов исследования, логичность и доказательность положений, выносимых на защиту. Авторы всех отзывов считают, что диссертационное исследование соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а соискатель Сарайкин Иван Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Соискатель имеет 5 печатных работ по теме диссертации, общим объемом 2,7 п.л., в том числе три опубликованы в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации:

1) Сарайкин И.В. Синхронно-диахронный анализ предложно-падежного комплекса *в течение / в течении болезни*: морфосинтаксис и семантика // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Русская филология. 2022. № 4. С. 49–59. (0,5 п.л.).

2) Сарайкин И.В. Наречный предлог *близ*: семантическое развитие и актуальные тенденции употребления в речевой коммуникации // Научные исследования и разработки. Современная коммуникативистика. 2023. Т. 12. № 2. С. 35–44. (1,1 п.л.).

3) Сарайкин И.В. Статистический подход к описанию семантической эволюции наречных предлогов // Верхневолжский филологический вестник. 2023. № 1 (32). С. 75–84. (0,7 п.л.).

4) Сарайкин И.В. Тенденции употребления предложно-падежных сочетаний, обозначающих состояние субъекта (на примере сочетания *на нервах*) // Современная российская аксиосфера: семантика и прагматика идентичности: сборник статей. М.: Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина, 2020. С. 163–167. (0,2 п.л.).

5) Сарайкин И.В. О статистических методах в лингвистических исследованиях // Современная российская аксиосфера: семантика и прагматика идентичности: сборник статей. М.: Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина, 2023. С. 162–165. (0,2 п.л.).

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1) Сарайкин И.В. Синхронно-диахронный анализ предложно-падежного комплекса *в течение / в течении болезни*: морфосинтаксис и семантика // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Русская филология. 2022. № 4. С. 49–59. (0,5 п.л.).

2) Сарайкин И.В. Наречный предлог *близ*: семантическое развитие и актуальные тенденции употребления в речевой коммуникации // Научные исследования и разработки. Современная коммуникативистика. 2023. Т. 12. № 2. С. 35–44. (1,1 п.л.).

3) Сарайкин И.В. Статистический подход к описанию семантической эволюции наречных предлогов // Верхневолжский филологический вестник. 2023. № 1 (32). С. 75–84. (0,7 п.л.).

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– *разработана и апробирована* методика статистического подхода к описанию диахронических изменений в семантике наречных предлогов русского языка, в результате чего

– *получены* новые данные о количественных тенденциях употребления русских наречных предлогов *вокруг, около, близ* в разные периоды их существования в языке;

– *описаны и систематизированы* основные семантические расширения наречных предлогов с исходным пространственным значением;

– *выявлена* динамика изменения соотношения пространственных и непространственных значений трёх наречных предлогов;

– *изучены* методологические проблемы и трудности, связанные с описанием семантической структуры предлогов на синхронно-диахронном уровне.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

– *представлена* модель изменения соотношения пространственных и непространственных употреблений наречных предлогов;

– *предложен* формальный критерий оценки репрезентативности выборочной совокупности и оценки устойчивости семантических изменений языковых единиц в корпусных исследованиях;

– в научный оборот *введены* материалы новейших зарубежных научных исследований, посвященных семантическим преобразованиям предлогов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

Предложен принцип оценки семантических изменений языковых единиц на основании выборочных совокупностей небольшого объёма, который в перспективе может существенно упростить работу специалистов по корпусной лингвистике.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

– исследование опирается на фундаментальные работы по теории локализма в рамках общей и частной философии языка; на исследования падежной системы и функционально с ней связанной предложной системы в области сравнительно-исторического языкознания и русской грамматики; на работы, посвященные динамическим процессам в языке;

– результаты исследования подтверждаются применением строгой методологии проведения структурно-семантического анализа, когнитивного

анализа, статистического анализа корпусных данных;

– выводы исследования подтверждаются значительным объемом эмпирического материала; полученные результаты обобщаются таблицами и рисунками.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в разработке основной идеи исследования, сборе, обработке, анализе и систематизации эмпирического материала; в интерпретации результатов исследования и формулировании выводов; в апробации результатов работы на научно-практических конференциях и в публикациях.

Диссертация соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается тщательной разработанностью методологической базы исследования, логикой решения поставленных задач, достоверностью и убедительностью полученных выводов.

На заседании 14 февраля 2024 года диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, и принял решение присудить Сарайкину Ивану Валерьевичу ученую степень кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 4 доктора наук по научной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России, участвовавших в заседании, из 12 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение учёной степени – 10, против присуждения учёной степени – 0, недействительных бюллетеней – 0.

14 февраля 2024 г.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета



П.А. Катышев

Э.А. Китанина